
Flere landmænd, end man tror, med nye forretningsområder … 

I regi af projektet Værditilvækst har Videncentret for Landbrug for nylig gennemført en spørgeunder-

søgelse blandt danske landmænd for at afdække udbredelsen af anden produktion end traditionel 

landbrugsproduktion. Af de 7.000 landmænd, som har deltaget i undersøgelsen, er der hele 14 %, 

som allerede er i gang med nye forretningsområder, eller som går med tanker om at komme i gang.  

 

Af de 14 % er de 9 % i gang med anden produktion end traditionel landbrugsproduktion, og 5 % overvejer at 

skifte til nye forretningsområder. 

 

Highlights fra undersøgelsen 

Ud over at undersøgelsen konstaterer, at omfanget af producenter med nye forretningsområder er langt 

større end almindeligvis antaget, fortæller de foreløbige resultater også andre spændende historier om dette, 

indtil nu lidt oversete, segment blandt danske landmænd: 

 

 Hvilke typer produktion er de landmænd, som ønsker at gå over til anden produktion, særligt interes-

seret i? 34 % nævner planter (korn- og salgsafgrøder), 20 % oksekød, og for 21 % er det ”andet” 

(som fx mink) (21 %), som har den største interesse.  

 Hvad er rationalet for at skifte fra traditionel produktion til anden produktion? 38 % nævner højere 

økonomisk indtjening, hvor 20 % anfører ønsket om at arbejdet med special- og kvalitetsprodukter. 

 Hvor længe har de landmænd, som allerede har anden produktion end traditionel landbrugsproduk-

tion, været i gang? 40 % har været i gang i over 10 år, 20 % i 5-10 år og 18 % i 3-5 år. Der tegner 

sig kort sagt et billede af, at andre forretningsområder end de traditionelle har været en del af dansk 

landbrug i pænt mange år. 

 Hvor afsætter producenterne deres produkter? For 32 % sker det via fast kontraktproduktion, 21 % 

har selvstændigt salg via egne salgskanaler som fx webshop, aftaler med restauranter og catering. 

Endelig har 19 % direkte salg og åbent hus-arrangementer. 

 

Af særlig interesse for DLBR-rådgivningen kan nævnes, at langt størstedelen af disse producenter, i alt 85 

%, svarer positivt på spørgsmålet om, hvorvidt de vil opsøge en rådgiver i forbindelse med omlægningen af 

bedriften. 46 % svarer således ”ja”, og 39 % svarer ”måske”. 

 

Flere resultater på vej 

I løbet af de næste måneder vil medarbejdere på Videncentret for Landbrug arbejde videre med undersøgel-

sen. Resultaterne vil løbende blive meldt ud via dette nyhedsbrev. 

 

Mere info 

For mere info om undersøgelsen kontakt chefkonsulent Gustaf Bock på tlf. 8740 5046 eller mail gub@vfl.dk 

 

 
Den Europæiske Union ved Den Europæiske Fond for Udvikling af Landdistrikter og Ministeriet for Føde-
varer, Landbrug og Fiskeri har deltaget i finansieringen af projektet. 
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